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 ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL GOBIERNO AUTÓNOMO 1 

DESCENTRALIZADO PARROQUIAL RURAL “EL ESFUERZO” DE FECHA 2 

MIERCOLES, 20 DE AGOSTO DE 2025. 3 

N. º 024-AMRM -2025.              4 

En la Parroquia El Esfuerzo, cantón Santo Domingo, provincia de Santo 5 

Domingo de los Tsáchilas, siendo las 08H30 am, del día miércoles, 20 de 6 

agosto de 2025, vamos a dar inicio a la segunda sesión ordinaria del mes de 7 

agosto de 2025, sírvase señor secretario realizar la constatación del quórum. 8 

SECRETARIO: Buenos días señora presidenta y vocales se va iniciar con la 9 

constatación del quórum: Sr. Daniel Iván Loja Panza, presente; Sr. José 10 

Bartolomé Meza Rodríguez, de vacaciones; Lcdo. Héctor Emiliano Oleas 11 

Morales, presente; Ing. Bélgica Janneth Vidal Calva, presente; Ing. Amada 12 

María Rivera Macas, presente; señora Presidente se encuentran presente 4 de 13 

los 5 miembros que conforman el Consejo Parroquial, existe el quórum 14 

reglamentario para dar inicio con esta presente sesión extraordinaria.   15 

PRESIDENTE. -Existiendo el quórum reglamentario, instalamos la sesión 16 

ordinaria del GAD Parroquial, señor secretario proceda a dar lectura al Orden 17 

del Día. 18 

SECRETARIO. - Inmediatamente señora presidenta, doy lectura a la 19 

convocatoria de esta SESIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO PARROQUIAL, a 20 

realizarse en la sala de sesiones del GAD Parroquial, a las 08H30 am, con la 21 

finalidad de tratar los siguientes puntos del Orden del Día:      22 

 23 

1. Lectura y Aprobación del Acta No 022-AMRM, de fecha 04 de agosto 24 

de 2025. 25 

2. Lectura y Aprobación del Acta No 023-AMRM, de fecha 06 de agosto 26 

de 2025. 27 

3. Informe de la señora Presidenta. 28 

4. Varios y resoluciones 29 

Rogamos su puntual asistencia, para dar cumplimiento a lo dispuesto en el 30 

capítulo II del procedimiento Parlamentario en el Art. 316 del COOTAD (Código 31 

Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización). 32 

Presidenta: Pone a consideración el orden del día. Toma la palabra el Sr. 33 

Daniel Iván Loja Panza; quien mociona que se apruebe el orden del día tal 34 

como está planteada. Conjuntamente con el Lcdo. Héctor Emiliano Oleas 35 

Morales; quien apoya la moción. Presidenta: Solicita al secretario que tome 36 

votación de la moción presentada por palabra el Sr. Daniel Iván Loja Panza; 37 

Sr. Daniel Iván Loja Panza, a favor; Sr. José Bartolomé Meza Rodríguez, de 38 

vacaciones; Lcdo. Héctor Emiliano Oleas Morales, a favor; Ing. Bélgica Janneth 39 

Vidal Calva, a favor; Ing. Amada María Rivera Macas, a favor; El pleno del GAD 40 

Parroquial Rural El Esfuerzo: RESUELVE. 060-GADPREE-2025.- POR 41 

UNANIMIDAD SE APRUEBA EL ORDEN DEL DÍA TAL COMO ESTA 42 

PLANTEADA EN LA CONVOCATORIA.  43 

Presidenta: Solicita al secretario que proceda con la lectura del primer punto. 44 

PRIMERO. - 1. Lectura y Aprobación del Acta No 022-AMRM, de fecha 04 45 

de agosto de 2025. Toma la palabra la Sra. Presidenta; señores vocales se 46 

les ha entregado con anticipación el acta de la sesión N° 022-AMRM-2025 de 47 
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fecha 04 de agosto de 2025, está a consideración de ustedes. Toma la palabra 1 

la Ing. Bélgica Janneth Vidal Calva compañeros vocales, compañera 2 

presidenta mociono que se apruebe el acta N° 022-AMRM, de fecha 04 de 3 

agosto de 2025 con las debidas correcciones que se han realizado. Toma la 4 

palabra la Sra. Presidenta; compañeros esta presentada la moción, alguien 5 

que apoye la moción de la Ing. Bélgica Janneth Vidal Calva. Toma la palabra 6 

el Sr. Daniel Iván Loja Panza:  señora presidenta, compañeros vocales apoyo 7 

la moción presentada por la Ing. Bélgica Janneth Vidal Calva. Presidenta: 8 

Solicita al secretario que tome votación la moción presentada por la Ing. Bélgica 9 

Janneth Vidal Calva; Sr. Daniel Iván Loja Panza, a favor; Sr. José Bartolomé 10 

Meza Rodríguez, de vacaciones; Lcdo. Héctor Emiliano Oleas Morales, a favor; 11 

Ing. Bélgica Janneth Vidal Calva, a favor; Ing. Amada María Rivera Macas, a 12 

favor; El pleno del GAD Parroquial Rural El Esfuerzo: RESUELVE. 061-13 

GADPREE-2025.- POR UNANIMIDAD SE APRUEBA EL ACTA N° 022-14 

AMRM, DE FECHA 04 DE AGOSTO DE 2025.  15 

SEGUNDO. -  2. Lectura y Aprobación del Acta No 023-AMRM, de fecha 16 

06 de agosto de 2025. Toma la palabra la Sra. Presidenta; señores vocales 17 

se les ha entregado con anticipación el acta de la sesión N° 023-AMRM-2025 18 

de fecha 06 de agosto de 2025, está a consideración de ustedes. Toma la 19 

palabra el Lcdo. Héctor Emiliano Oleas Morales; compañeros vocales, 20 

compañera presidenta mociono que se apruebe el acta N° 023-AMRM, de 21 

fecha 06 de agosto de 2025 con las debidas correcciones que se han realizado. 22 

Toma la palabra la Sra. Presidenta; compañeros esta presentada la moción, 23 

alguien que apoye la moción del Lcdo. Héctor Emiliano Oleas Morales. Toma 24 

la palabra el Sr. Daniel Iván Loja Panza; señora presidenta, compañeros 25 

vocales apoyo la moción presentada por el Lcdo. Héctor Emiliano Oleas 26 

Morales. Presidenta: Solicita al secretario que tome votación la moción 27 

presentada por el Lcdo. Héctor Emiliano Oleas Morales; Sr. Daniel Iván Loja 28 

Panza, a favor; Sr. José Bartolomé Meza Rodríguez, de vacaciones; Lcdo. 29 

Héctor Emiliano Oleas Morales, a favor; Ing. Bélgica Janneth Vidal Calva, a 30 

favor; Ing. Amada María Rivera Macas, a favor; El pleno del GAD Parroquial 31 

Rural El Esfuerzo: RESUELVE. 062-GADPREE-2025.- POR UNANIMIDAD SE 32 

APRUEBA EL ACTA N° 023-AMRM, DE FECHA 04 DE AGOSTO DE 2025.  33 

TERCERO. -  3. Informe de la presidenta. Bueno compañeros, he hecho un 34 

resumen de mis actividades en estos últimos 15 días. He realizado 35 

frecuentemente atenciones a la ciudadanía, escuchando las diferentes 36 

necesidades que tiene nuestra gente, siempre tratando de priorizar las ayudas 37 

necesarias como entes públicos, mejorando siempre la calidad de vida de 38 

nuestros agricultores, de nuestras mujeres emprendedoras, de nuestros 39 

adultos, de nuestros niños. He realizado el seguimiento de la obra de la cubierta 40 

para el Recinto Polanco, actualmente ya están elaborando la estructura, esto 41 

lo está haciendo el contratista en su local, porque traen luego la estructura 42 

armada, pero ya están trabajando en esa obra. Estuve presente también en el 43 

departamento de planificación de la prefectura de Santo Domingo para dar 44 

seguimiento a las solicitudes que han sido pedidas por parte de los presidentes 45 

de los ramales, presidentes de recintos, para que se agreguen a la red vial 46 

pública provincial. 47 

 48 
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Hemos realizado recorridos en dichos ramales, para posterior a ello aprobar 1 

que se incluyan al inventario vial provincial. Recorrí el ramal Santa Rosa junto 2 

con moradores para purificar el estado de la vía, estamos planificando la 3 

atención de dicho ramal, asimismo como la culminación de la alcantarilla en 4 

dicho sector. Participé de manera activa en el pregón de fiestas y elección de 5 

reina de la unidad educativa El Esfuerzo. En buena hora también se hizo un 6 

recorrido con los técnicos de CNEL EP, estamos cerca, Dios mediante que así 7 

sea, para que este ramal Los Naranjitos cuenten con la energía eléctrica en su 8 

sector. Participé de la asamblea ciudadana provincial que realiza en la 9 

prefectura de Santo Domingo en Los Tsáchilas, así como estuve también 10 

participando y realizando esta preparación de un almuerzo para nuestros 11 

adultos mayores. Posterior a ello acudía donde se estaba realizando una 12 

integración en el Recinto Bolo Bajo, en el balneario Las Palmeras. Esto fue de 13 

manera articulada con la prefectura de Santo Domingo, el GAD parroquial del 14 

Esfuerzo y el GAD parroquial de Luz de América. Llevamos a cabo esta 15 

integración para nuestros adultos mayores. Eso es lo que les puedo dar a 16 

conocer en mi informe, compañeros, al momento. 17 

CUARTO. -  VARIOS Y RESOLUCIONES   18 

Toma la palabra la Sra. Presidenta: Compañeros vocales sobre la atención 19 

vial que se ha venido ejecutando en distintos sectores de la parroquia El 20 

Esfuerzo, especialmente con el uso de la maquinaria del GAD Parroquial, 21 

específicamente la gallineta y la volqueta. Como es de conocimiento de todos, 22 

estos bienes se han venido utilizando bajo el esquema de colaboración con la 23 

comunidad, que aporta el combustible para la volqueta, lo que ha permitido 24 

avanzar en varios trabajos. 25 

La semana pasada recibí un pedido formal, por escrito, de parte de moradores 26 

del ramal del recinto Provincias Unidas. En dicho documento, los solicitantes 27 

adjuntaron una copia de una inscripción del registro de la propiedad, donde 28 

consta que una de las propiedades del sector está ubicada dentro de los límites 29 

de nuestra parroquia, según el catastro municipal. Este detalle es importante, 30 

ya que ratifica que el tramo solicitado para intervención vial se encuentra dentro 31 

de nuestra jurisdicción. 32 

Cabe señalar que, aunque se trata de un ramal con características de finca, 33 

actualmente cuenta con asentamientos humanos, lo cual, conforme a la 34 

normativa vigente, le da el carácter de vía pública. Así lo establece la Ley de 35 

Caminos, en la cual se indica que los GADS tienen la responsabilidad de 36 

atender la infraestructura vial cuando hay presencia de asentamientos 37 

humanos, así se trate incluso de una sola familia. 38 

En este sentido, he mantenido coordinación con el Municipio de Santo 39 

Domingo, institución que ha colaborado en la medida de sus posibilidades. 40 

Gracias a esta coordinación, se obtuvo el apoyo de volquetas municipales para 41 

el acarreo de material el día sábado, en conjunto con la volqueta del GAD 42 

Parroquial. La comunidad, por su parte, colaboró con el combustible, ya que el 43 

municipio atraviesa actualmente un déficit de este recurso, por lo que solo 44 

pueden operar sus equipos si hay aporte comunitario. 45 

Además, los moradores del sector ya han iniciado el trámite ante la Prefectura 46 

para que esta vía sea incorporada en la red vial provincial. Sin embargo, 47 

mientras se oficializa esa inclusión, es nuestro deber –como lo ratificó el asesor 48 
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jurídico del GAD Provincial– brindar atención a estas vías cuando hay 1 

asentamientos humanos, pues es una responsabilidad legal y ética como 2 

autoridades territoriales. 3 

Finalmente, reitero que todas estas acciones se están realizando dentro de 4 

nuestras posibilidades, y siempre con la participación activa de la comunidad, 5 

que ha mostrado compromiso y voluntad de colaboración. 6 

Toma la palabra el Sr. Daniel Iván Loja Panza; El día lunes, cuando nos 7 

dirigimos con el compañero Héctor a observar cómo están las plantas del 8 

cementerio, nos encontramos con una situación que nos causó molestia. Al 9 

llegar, observamos un camión en el área interna del cementerio. Este vehículo 10 

había tumbado algunos postes, se desató el alambre perimetral, y se 11 

movilizaban sobre las plantas que estamos cuidando y dando seguimiento. 12 

Al acercarnos, confirmamos que el camión aún se encontraba en el lugar. 13 

Según la información recabada, el vehículo pertenece a un señor del sector El 14 

Mirador. No tenemos certeza si contaba con la autorización para ingresar con 15 

el camión, pero lo cierto es que el ingreso y la salida del vehículo causaron 16 

daños visibles. Consideramos que este tipo de acciones constituyen una falta 17 

de respeto y un abuso, ya que afectan directamente el trabajo de 18 

mantenimiento y conservación que venimos realizando con responsabilidad. 19 

Por ello, propongo que se delegue a una persona responsable que esté 20 

pendiente del control de acceso y del cumplimiento de las normas dentro del 21 

cementerio, con el fin de evitar este tipo de situaciones en el futuro. 22 

Toma la palabra la Sra. Presidenta; haré en estos días la delegación 23 

pertinente después de realizar la inspección pertinente compañero.  24 

Toma la palabra el Lcdo. Héctor Emiliano Oleas Morales; El día lunes le 25 

propuse a Iván que fuéramos al cementerio, ya que yo estaba pendiente del 26 

estado de las plantas. Sinceramente, soy una persona que cree firmemente en 27 

el cuidado de las plantas. Para mí, sembrar una planta y luego descuidarla es 28 

un error, incluso un pecado. Siempre que puedo, siembro plantas donde sea 29 

que voy. Ese día, mi intención era continuar con ese compromiso, pero al llegar 30 

al cementerio nos encontramos con una escena muy lamentable. 31 

Primero vimos el cerco en el suelo, el alambre completamente desatado todo 32 

tirado. Lo más preocupante fue que las plantas también habían sido pisoteadas 33 

y destruidas en varios tramos. Sinceramente, me molesté mucho, y aunque no 34 

quiero usar palabras inapropiadas, sentí una gran indignación. Me pareció un 35 

acto de irrespeto total, una falta de consideración hacia el lugar y el trabajo que 36 

venimos haciendo. Aunque quienes están ahí no pueden hablar, para eso 37 

estamos nosotros, los vivos: para cuidar, respetar y proteger esos espacios. 38 

Por eso, insisto en que debemos tomar medidas para evitar este tipo de 39 

situaciones, que no solo dañan lo material, sino que también afectan el valor 40 

simbólico y humano de este lugar. Por eso yo le propuse anteriormente que se 41 

delegue a alguien para que este pendiente de este tema y así poder tener un 42 

control más riguroso. Otro vario compañera vinieron a socializar sobre el 43 

presupuesto participativo 2026 el día jueves yo acudí porque recibí una 44 

invitación personal de parte de la Sra. Rogelia pero que pena que no haya 45 

acudido nadie mas que dos personas y además querían realizar ahí con otras 46 

personas que estaban en otra reunión y eso no se debe hacer ya que debe 47 

haber planificación para realizar este evento por eso mejor se decidió trasladar 48 
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esta reunión para otra fecha y así poder hacer la convocatoria a los presidentes 1 

de los recintos, barios y a la comunidad de la parroquia.  2 

Toma la palabra la Ing. Bélgica Janneth Vidal Calva; En mi calidad de 3 

administradora de la orden de compra para el mantenimiento de la camioneta, 4 

me permito informar que me he acercado en dos ocasiones al taller para 5 

conocer el resultado de las revisiones del vehículo. En la primera revisión, el 6 

técnico que la atendió me manifestó algo preocupante: según su criterio, el 7 

motor del vehículo nunca ha recibido un lavado adecuado, y, además, presenta 8 

una total ausencia de grasa. Me indicó textualmente que el carro “nunca ha 9 

conocido una lavada de motor” y que no tiene rastro de grasa, lo cual ha 10 

provocado el desgaste prematuro de componentes como las rótulas y otras 11 

piezas del sistema de suspensión. Es importante recordar que este vehículo 12 

circula principalmente en zonas rurales y de difícil acceso, por lo que requiere 13 

un mantenimiento más riguroso. Por ello, mi sugerencia puntual es que se 14 

disponga el lavado completo del motor y la parte inferior del vehículo al finalizar 15 

la jornada del día viernes. Desconozco de qué partida puedan destinarse los 16 

recursos, pero considero urgente realizar este trabajo. Según lo manifestado 17 

por el técnico, hasta la fecha solamente se han hecho lavadas externas del tipo 18 

“exprés” (cabina y carrocería), pero nunca una limpieza profunda de motor ni 19 

un engrasado adecuado. Esta falta de mantenimiento preventivo está 20 

afectando el buen funcionamiento del vehículo, y de continuar así, puede 21 

generar daños mayores y mayores gastos de reparación a futuro. Por lo tanto, 22 

reitero la necesidad de atender esta situación a la brevedad posible. Toma la 23 

palabra la Sra. presidenta; Cuando el vehículo lo llevan a realizar el 24 

mantenimiento ellos no realizan ese mantenimiento de engrasada y lavado 25 

completo. Toma la palabra el Sr. secretario; eso no lo realizan ellos ya que 26 

desde que adquirieron la camioneta ya tienen un plan de mantenimiento 27 

establecido por eso no se incluye este tema, por lo cual deberíamos buscar los 28 

recursos para poder tomar la sugerencia de la Ing. Bélgica e implementarla no 29 

solo en la camioneta sino en el camión también y así alargar la vida útil de los 30 

vehículos. 31 

Toma la palabra la Sr. presidenta; doy a conocer y entrego el memorando 32 

dirigido para la Ing. Bélgica Janet Vidal Calva de parte de mi persona asunto 33 

llamado de atención por declaraciones difamatorias sin 34 

 35 

 36 

 37 

Toma la palabra la Sra. Presidenta; no habiendo más puntos que tratar siendo 38 

las 11:00 AM, doy por concluida la primera sesión ordinaria del mes de agosto 39 

del presente año.   40 

 41 

 42 

 43 

          Ing. Amada Rivera Macas                          CPA. Cristian José Vaca  44 

           PRESIDENTA DEL GAD                       SECRETARIO - TESORERO 45 

PARROQUIAL RURAL “EL ESFUERZO”         GADPR “EL ESFUERZO 46 
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